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Бібліографічний покажчик присвячений 90-річчю утворення 

Вінницької області. 

У виданні зібрані бібліографічні записи про область, райони, міста та 

села тощо. Це унікальні та безцінні книги про наш край. 

Покажчик розрахований на науковців, краєзнавців, учителів, 

бібліотечних працівників, студентську та учнівську молодь, а також усіх, хто 

цікавиться історією нашого народу й хоче пізнати своє минуле. 
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Зміст 

Від укладачів 

Калитко Сергій, Кравчук Олександр 

Зміни адміністративно-територіального поділу Вінниччини у 1920–2020-х рр. 

1. Загальні матеріали про Вінницьку область 

1.1. Вінницький район 

м. Вінниця 

1.2. Гайсинський район 

  м. Гайсин 

1.3. Жмеринський район 

  м. Жмеринка 

1. 4. Могилів-Подільський район 

  м. Могилів-Подільський 

1.5. Тульчинський район 

  м. Тульчин 

1.6. Хмільницький район 

  м. Хмільник 

2. Бібліографічні матеріали 

 

Іменний покажчик  

Географічний покажчик  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Від укладачів 

Бібліографічний покажчик «Історія міст і сіл Вінницької області (1932–

2022 рр.)» присвячується 90-річчю утворення Вінницької області. 

Вінницька область була утворена 27 лютого 1932 року постановою IV 

позачергової сесії ВУЦВК XII скликання. До її складу увійшла 71 

адміністративно-територіальна одиниця: два міста (Вінниця і Бердичів) та 69 

районів. 

Видання складається з текстової та бібліографічної частин. Його 

відкриває стаття «Зміни адміністративно-територіального поділу 

Вінниччини у 1920–2020-х рр.» Сергія Калитка, кандидата історичних наук, 

доцента, члена Національної спілки краєзнавців України, наукового 

співробітника КЗ «Музей Вінниці», та Олександра Кравчука, кандидата 

історичних наук, доцента кафедри всесвітньої історії Вінницького 

державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського. 

Бібліографічна частина покажчика розпочинається розділом «Загальні 

матеріали про Вінницьку область», далі розділи розміщено за назвами 

районів: Вінницький, Гайсинський, Жмеринський, Могилів-Подільський, 

Тульчинський та Хмільницький, у кожному дано коротку довідку про 

адміністративний центр. А також у межах районів йде поділ на територіальні 

громади. До покажчика внесено анотовану бібліографічну інформацію про 

міста – Вінницю, Гайсин, Жмеринку, Могилів-Подільський, Тульчин та 

Хмільник, а також коротку довідку та бібліографічні матеріали про 

Вінницьку область. 

У межах розділів бібліографічні записи розташовані в хронологічній 

послідовності.  

Користування посібником полегшить допоміжний апарат, який 

складається з іменного та географічного покажчиків, де вказані номери 

відповідних бібліографічних записів.  

При підготовці бібліографічного покажчика були використані державні 

літописи книг, краєзнавчий довідково-бібліографічний апарат, електронні 



бази даних Вінницької обласної універсальної наукової бібліотеки, а також 

мережа «Інтернет».  

Бібліографічний опис здійснено згідно з чинними державними 

стандартами: ДСТУ ГОСТ 7.1-2006 «Бібліографічний запис. Бібліографічний 

опис. Загальні вимоги та правила складання», ДСТУ 3582:2013 

«Бібліографічний опис. Скорочення слів і словосполучень українською 

мовою. Загальні вимоги та правила». 

Сподіваємося, що цей бібліографічний покажчик буде корисний 

науковцям, краєзнавцям, викладачам, студентам, бібліотечним працівникам, 

усім, хто цікавиться рідним краєм. 

Вміщені у видання матеріали здебільшого переглянуто de vizu. 

Покажчик не претендує на повноту та всеохопність. 

Відбір матеріалу закінчено в жовтні 2022 року. 

  

Відгуки та побажання надсилайте на адресу: 

21050, м. Вінниця, вул. Соборна, 73 

Вінницька обласна універсальна наукова бібліотека, 

відділ краєзнавства 

Тел. (0432) 67-34-55, 

e-mail: kraev@library.vn.ua 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Зміни адміністративно-територіального поділу Вінниччини у 1920–

2020-х рр. 

Відновлення незалежності України поставило перед суспільством 

низку проблем, чільне місце серед яких займає адміністративно-

територіальний устрій держави. 

Внутрішній поділ держави на територіальні одиниці завжди пов’язаний 

з формуванням структури та функціонуванням органів управління. 

Територіальний поділ географічно розмежовує, створює просторову основу 

для діяльності місцевих управлінських установ від чого значною мірою 

залежить економічний, соціальний і культурний розвиток [1, с. 3]. 

Успадкований від СРСР адміністративно-територіальний устрій не 

відповідає завданням розвитку суспільства на засадах демократії, ринкової 

економіки, створення соціальної держави, як це передбачає Конституція 

України. Проте його реформування вимагає ознайомлення з історією 

створення наявних структур. Саме цьому присвячене пропоноване 

повідомлення, що ґрунтується на матеріалах Вінниччини в сучасних межах за 

останнє сторіччя. 

Витоки нинішнього адміністративно-територіального поділу беруть 

початок з часу падіння в Російській імперії царського режиму та приходу до 

влади більшовицької партії. 

Попри декларацію про цілковите знищення старого та створення 

нового суспільного ладу, більшовики, не зважаючи на назву, залишили стару 

модель унітарного устрою та централізованої системи управління державою. 

Як відзначає С. Кульчицький, у радянській державі існувала подвійна 

система влади. Реально країною управляла комуністична партія через 

створену компартійну вертикаль (центральний – обласний або центральний у 

союзній республіці – районний комітет – партійна організація на 

підприємстві). Повноваження цієї вертикалі не мали обмежень. Вона 



функціонувала на засадах внутрішньої жорсткої ієрархічної 

підпорядкованості та контролювала вибори до рад [15, с. 211].  

До керівництва установами державної влади – радами, допускалися 

лише члени компартії, які беззастережно виконували рішення органів своєї 

партії. 

Одним із важливих чинників реформування адміністративно-

територіального поділу в радянський період, особливо в перші десятиріччя, 

було посилення компартійного контролю за місцевими органами влади, 

відтак і населенням [17, с. 135]. 

Для широкого загалу зміни пояснювалися прагненням партійно-

державного керівництва наблизити управлінський апарат до населення, 

покращити його діяльність і здешевити утримання. Важливість зміцнення 

місцевого державного апарату полягала в тому, що він безпосередньо 

реалізовував політику більшовицького керівництва.  

На початку ХХ ст. переважна більшість території сучасної Вінниччини 

належала до Подільської губернії та поділялася на повіти: Брацлавський, 

Вінницький, Гайсинський, Літинський, Могилівський, Ольгопільський, 

Ямпільський. Із 1917 р. центр губернії переміщувався з Кам’янця-

Подільського до Вінниці [8, с. 237]. 

Зміни в адміністративно-територіальному поділі на Поділлі розпочала 

радянська влада. Ще 15 травня 1919 р. Всеукраїнський центральний 

виконавчий комітет Рад ухвалив постанову про тимчасове перенесення 

губернського центру до Вінниці [22, с. 28], яка згодом остаточно утвердилася 

в цьому статусі. 

21 жовтня 1920 р. уряд радянської України – Рада народних комісарів  

(Раднарком або РНК) видав постанову – «Про порядок зміни кордонів і 

утворення нових адміністративно-територіальних одиниць» [7]. У 1920 р. 

Балтський повіт було передано зі складу Подільської губернії до Одеської 

[20, с. 61]. 



Загалом 20-ті роки через тимчасовий відхід від політики «воєнного 

комунізму», спричиненою її банкрутством, а також задля посилення позицій 

партії серед селянства й неросійських етносів були періодом відносно 

ліберального розвитку, звичайно, у рамках диктатури пролетаріату. Розподіл 

юрисдикції між союзним та українським радянським урядами дозволяв 

останньому формувати адміністративно-територіальний поділ у республіці. 

На 20-ті роки припадає найбільше пошуків його оптимального варіанта.  

6 липня 1921 р. за постановою Всеукраїнського центрального 

виконавчого комітету (ВУЦВК) у Подільській губернії було створено 

Жмеринський повіт, до якого увійшли 12 волостей, вилучених із 

Вінницького, Могилівського та Ямпільського повітів [8, с. 238].  

Як зазначає О. Петренко, початком адміністративно-територіальної 

реформи на Поділлі стала постанова ВУЦВК від 31 січня 1923 р. [19, с. 20]. 

Зміни спричинила необхідність поліпшити функціонування управлінського 

апарату, зокрема, виконавчих комітетів повітових рад, партійних комітетів 

[8, с. 238 ; 12, с. 86]. 

На території сучасної Вінниччини було ліквідовано Жмеринський, 

Літинський, Ольгопільський і Ямпільський повіти, замість Брацлавського 

створено Тульчинський повіт з центром у Тульчині [19, с. 20]. 

Проте значна площа кожного повіту, велика кількість волостей, що 

складалися з декількох сіл чи одного великого, нерозвинена інфраструктура, 

яка утруднювала зв'язок між різними управлінськими ланками, вимагали 

зміни структури адміністративно-територіального поділу. Для цього було 

випрацьовано реформу, за якою передбачалася заміна системи губернія – 

повіт – волость системою округа – район – сільська рада (сільрада) з 

відповідною передачею управлінських функцій [9].  

Реалізація реформи відбувалася з певними відмінностями.  Початок 

було покладено утворенням районів на основі волостей з урахуванням 

економічного чинника. 



Подальшим кроком стало формування округ. За постановою ВУЦВК 

від 7 березня 1923 р. «Про адміністративно-територіальний поділ 

Подільської губернії» повіти були ліквідовані й утворені нові одиниці – 

округи, зокрема, на території сучасної Вінниччини – Вінницьку, Гайсинську, 

Могилів-Подільську, Тульчинську. 

До Вінницької округи увійшли 18 районів: Вахнівський, Вінницький, 

Вороновицький, Жмеринський, Калинівський, Краснянський, Літинський, 

Малокутищанський, Межирівський, Немирівський, Обіднянський, 

Пиківський, Прилуцький, Терешпільський, Тиврівський, Уланівський, 

Хмільницький, Юзвинський.  

До Гайсинської округи увійшли 14 районів: Бершадський, 

Гайсинський, Гранівський, Дашівський, Зятковецький, Красносільський, 

Ладижинський, Ольгопільський, Ситковецький, Соболівський, Теплицький, 

Тернівський, Устянський, Хащуватський. 

До Могилів-Подільської округи увійшли 15 районів: Бабчинецький, 

Барський, Джуринський, Копайгородський, Лучинецький, Могилівський, 

Мурафський, Мурованокуриловецький, Озаринецький, Станіславчицький, 

Чернівецький, Шаргородський, Ялтушківський, Ямпільський, Яришівський. 

До Тульчинської округи увійшли 13 районів: Брацлавський, 

Вапнярський, Великокісницький, Кам'янський, Крижопільський, 

М'ястківський, Ободівський, Піщанський, Томашпільський, Тростянецький, 

Тульчинський, Чечельницький і Шпиківський. 

За постановою ВУЦВК і РНК УСРР від 19 листопада 1924 р. відбулися 

зміни у складі Гайсинської округи. Був утворений Джулинський район з 

частини території ліквідованих Красносільського і Устянського районів. 

Частини ліквідованого Зятковецького району приєднано до Гайсинського, 

Ладижинського й Теплицького районів. 

Постановою ВУЦВК від 12 жовтня 1924 р. у складі УСРР було 

створено Молдавську АСРР. Частину території автономії становили землі 

колишнього Балтського й Ольгопільського повітів Подільської губернії. 



Зокрема, з Тульчинської округи відійшла більша частина Кам'янського 

району (з містечками Кам'янка та Рашков) та частина населених пунктів 

Великокісницького району (Окницька та Грушівська сільради) [8, с. 238–240 

; 19, с. 20–29 ; 22, с. 45]. 

Створення районів позитивно оцінила VІІ конференція компартії 

України, відзначивши, що завдяки цьому з’явилась можливість 

запровадження однотипової схеми партійних організацій на селі
 
 і таким 

чином посилення їх впливу [22, с. 42, 43]. 

Реформування адміністративно-територіального устрою радянської 

України продовжувалося в наступні роки й розглядалося на сесіях ВУЦВК у 

1923–1925 рр. Зокрема, 19 лютого 1925 р. сесія ВУЦВК ухвалила рішення 

про розвиток мережі сільрад [22, с. 45].  

28 жовтня 1925 р. замість терміну, що позначав найнижчу категорію 

міських поселень, – «містечко» запроваджувалася назва «селище міського 

типу». Станом на жовтень 1925 р. у цьому статусі перебували Бар, Бершадь, 

Браїлів, Брацлав, Іллінці, Липовець, Літин, Немирів, Томашпіль, Хмільник, 

Шаргород, Ямпіль. Містами визнавалися Вінниця, Гайсин, Жмеринка, 

Могилів-Подільський, Тульчин [17, с. 136–137]. 

Подальші зміни започаткував перехід до триступеневої системи 

управління: округ – район – сільрада. Про це йшлося в документах ІХ 

Всеукраїнського з’їзду Рад, який працював 3–10 травня 1925 р. 

Конкретизація рішень з’їзду містилася в постанові ВУЦВК від 3 червня 1925 

р. «Про ліквідацію губерній й про перехід на триступеневу систему 

управління» з 1 серпня 1925 р. Губернії скасовувалися та упорядковувався 

поділ на округи [22, с. 49–50].  

Була ліквідована Гайсинська округа, Хащуватський район якої увійшов 

до складу Первомайської округи; Гранівський, Теплицький і Тернівський 

райони – до складу Уманської округи; Гайсинський, Соболівський, 

Джулинський, Бершадський та Ольгопільський – до складу Тульчинської 

округи, Ситковецький і Дашівський – до складу Вінницької округи. 



Також ліквідовано Великокісницький, Калюський, Малокутищанський, 

Обіднянський, Озаринецький, Терешпільський, Юзвинський райони. 

17 липня 1925 р. Іллінецький та Липовецький райони Бердичівської 

округи були передані до складу Вінницької округи, а Уланівський район 

Вінницької округи перейшов до складу Бердичівської. До цієї ж округи 

належали Козятинський, Махнівський, Плисківський, Погребищенський 

райони. 

В Уманській окрузі, крім Гранівського і Теплицького районів,  

перебували Ладижинський, Монастирищенський, Оратівський і 

Цибулівський райони [19, с. 21–22].  

На думку В. Шабельникова, реформа адміністративно-територіального 

устрою фактично була прив’язана до численності партійних організацій і 

повинна була виключити прояви невдоволення серед населення. На ІХ з’їзді 

КП(б)У в грудні 1925 р. відзначалося, що найважливіше завдання партії – 

створення міцних районних центрів як основних ланок державного, 

адміністративно-господарського й культурного будівництва на селі, 

розширення свого впливу на маси [22, с. 51–52]. 

Ю. Лоза вважає триступеневу систему 1925 р. найоптимальнішою для 

тогочасної радянської України. Компактні округи здебільшого були 

економічно досить самостійними [16, с. 23]. 

Політика «коренізації», проголошена компартією на Вінниччині, 

втілилася у створення єврейських та польських сільських і селищних рад. У 

1931 р. в Тульчинській окрузі діяло 12, у Вінницькій – 7, у Могилів-

Подільській – 8 єврейських рад [13, с. 85].
. 

У 1934 р. функціонувало 4 польських сільради в Козятинському районі, 

2 – у Тиврівському, по 1 – у Барському, Брацлавському, Махнівському (з 

1935 р. – Комсомольському), Турбівському, Хмільницькому районах [5, с. 

73]. 

Наприкінці 1920-х рр. відбулася радикальна зміна у внутрішній 

політиці СРСР. Боротьба за владу в більшовицькій верхівці, що розпочалася з 



відходом В. Леніна від влади внаслідок хвороби й загострилася після його 

смерті, завершилася перемогою групи генерального секретаря ЦК РКП(б) Й. 

Сталіна. Нове керівництво остаточно відмовилося від ідеї «світової 

пролетарської революції» і висунуло нове гасло «побудови соціалізму в 

одній, окремо взятій країні». Реально це означало пришвидшене 

перетворення СРСР у сучасне індустріальне суспільство на засадах 

принципів «воєнного комунізму» – викорінення приватної власності в усіх 

сферах економіки – промисловості, сільському господарстві, торгівлі. Якщо 

промисловість відкрито проголошувалася державною власністю, то більшість 

сільського господарства та торгівлі начебто належали трудящим (селянам) у 

формі так званих колективних господарств – колгоспів та споживчої 

кооперації. Насправді діяльність цих структур жорстоко контролювалася 

партійно-державним апаратом, який фактично керував ними, але юридично 

не відповідав за результати управління й становище колгоспників. 

Більшовицька політика щодо селянства прикривалася ідеологемами про 

необхідність задля створення небаченого в історії людства суспільного ладу 

суцільної рівності та справедливості перетворення селянина із власника 

(дрібного буржуа) у трудівника, позбавленого приватної власності на засоби 

виробництва. 

Статус колгоспника мав упосліджений характер. Відсутність права на 

паспорт унеможливлювало вільне пересування по країні. Для поїздок 

необхідно було отримати спеціальну довідку, що видавалася головою 

сільради на власний розсуд. 

Оплата праці в новостворених колективних господарствах була 

символічною. Люди виживали завдяки підсобним господарствам (0,6 га). У 

таких умовах здійснення політики колективізації відбувалося методами 

насильства, масових репресій (розкуркулення, Голодомор, терор наприкінці 

30-х рр.). Відсутність економічних стимулів до праці компенсувалося 

адміністративним примусом, прагненням контролювати трудову діяльність 

кожного селянина. На селі це здійснювали бригадир і голова колгоспу разом 



з головою сільради. Для встановлення жорсткого контролю за колгоспами 

було запроваджено інституцію уповноважених. Зокрема, у кожний колгосп 

на час сівби та жнив приїздив представник з району, який обіймав  там 

керівну посаду в будь-якій установі чи організації, в район – із вищої 

структури. Їхнє завдання полягало в нагляді за здійсненням польових робіт і 

виконанні хлібоздачі у встановлених державою обсягах. 

Загалом, інструментом реалізації політики більшовицького керівництва 

виступали партійно-державний апарат і структури державної безпеки. 

Здійснення колективізації спричинило зміни адміністративно-

територіального поділу. Згідно з постановою ВУЦВК і РНК УСРР від 13 

червня 1930 р. «Про реорганізацію округ» було розформовано низку округ, 

зокрема, Тульчинську – з приєднанням території до Вінницької та Уманської 

округ, Могилів-Подільську – з приєднанням території до Вінницької округи 

[8, с. 242]. 

Безпосередньою ланкою, де відбувалося залучення селян до колгоспів, 

став район. Зацікавленість московського керівництва в успішній реалізації 

політики на селі, загальне посилення централізованого управління виявились 

у втручанні в зміни адміністративно-територіального устрою радянської 

України, що раніше було прерогативою республіканської влади. 

Відповідно до постанови ВУЦВК і РНК СРСР від 23 липня 1930 р. 

«Про ліквідацію округ», ВУЦВК і РНК УСРР 2 вересня 1930 р. видали 

постанову «Про ліквідацію округ і перехід на двоступеневу систему 

управління». За новим поділом райони безпосередньо підпорядковувалися 

центральним органам республіканської влади. Кількість районів 

зменшувалася [22, с. 85–86].  

Прикметно, що компартійна верхівка переслідувала насамперед мету 

посилення управління та контролю над населенням. При узгодженні змін у 

Москві Й. Сталін попереджав керівництво УСРР, що воно не впорається з 

управлінням районами без проміжної ланки [10, с. 10]. 



На Вінниччині Вінницький район після переходу його території у 

відання Вінницької міської Ради був ліквідований. Розформовані були також 

Джуринський і Старомурафський райони з віднесенням їхньої території до 

складу Шаргородського району, Гранівський – до Гайсинського, 

Соболівський – до Теплицького, Тернівський – до Джулинського й 

Ольгопільський – до Бершадського. 

Подальше реформування районного поділу відбулося 3 лютого 1931 р. 

У нашому регіоні ліквідували 12 районів з приєднанням їхньої території до 

інших: Вапнярський до Томашпільського, Дашівський до Іллінецького, 

Ладижинський до Уманського і частково до Гайсинського, Лучинецький до 

Копайгородського, М’ястківський до Крижопільського, Ободівський до 

Чечельницького, Ситковецький до Немирівського, Турбівський до 

Липовецького, Чернівецький до Бабчинецького, Шпиківський до 

Брацлавського, Ялтушківський до Барського, Яришівський до Могилів-

Подільського. У червні 1933 р. були відновлені Ситковецький і Шпиківський 

райони, у лютому 1935 р. – Дашівський, Ободівський, Турбівський, 

Яришівський та Ольгопільський. 

У тогочасному Київському регіоні перебували Козятинський, 

Махнівський, Монастирищенський, Оратівський, Плисківський, 

Погребищенський, Теплицький, Уланівський райони [19, с. 24]. 

Двоступенева система призвела до ослаблення принципу централізму в 

системі управління через неможливість центральних партійних і державних 

установ забезпечити своєчасне керівництво великою кількістю районів. 

Окрім того, територія районів не збігалася з регіональною господарською 

специфікою. Тому відбулася чергова зміна в адміністративно-

територіальному устрої радянської України, що передбачала повернення до 

триступеневої системи управління: центр – область – район завдяки 

створенню обласної ланки. 



Як відзначають дослідники, зокрема С. Єсюнін, утворення областей 

слугувало для подолання опору селянства політиці колективізації та сприяло 

її завершенню [10, с. 11].  

9 лютого 1932 р. ІV позачергова сесія ВУЦВК ХІІ скликання ухвалила 

рішення про утворення з 27 лютого 1932 р. п’яти областей, зокрема 

Вінницької [22, с. 87–89]. Територія області охоплювала терени сучасних 

Вінницької, а також Хмельницької, окремих районів Житомирської, 

Черкаської, Одеської [18, с. 183], також Кіровоградської областей. 

До складу області увійшли міста обласного підпорядкування Вінниця і 

Бердичів та райони: Антонінський, Бабанський, Барський, Бершадський, 

Брацлавський, Волочиський, Вороновицький, Гайсинський, Городоцький, 

Грицівський, Деражнянський, Джулинський, ім. Дзержинського 

(Романівський), Дунаєвецький, Жмеринський, Заславський, Затонський, 

(Віньковецький), Іллінецький, Калинівський, Козятинський, Кам’янецький, 

Копайгородський, Крижопільський, Липовецький, Літинський, Любарський, 

Летичівський, Ляховецький, Монастирищенський, Махнівський, 

Меджибізький, Михалпільський, Могилівський, Мурованокуриловецький, 

Немирівський, Новоушицький, Оратівський, Орининський, Піщанський, 

Плисківський, Погребищенський, Полонський, Проскурівський, 

Славутський, Смотрицький, Солобківецький, Станіславчицький, 

Старокостянтинівський, Староушицький, Теофіпільський, Теплицький, 

Тиврівський, Томашпільський, Тростянецький, Тульчинський, Уланівський, 

Уманський, Хмільницький, Христинівський, Чемеровецький, Чернівецький, 

Чечельницький, Чуднівський, Шаргородський, Шепетівський, Юринецький, 

Ямпільський, Янушпільський, Ярмолинецький. 

15 жовтня 1932 р. з Вінницької в Київську область передано райони: 

Бабанський, Монастирищенський, Оратівський, Плисківський, 

Погребищенський, Уманський, Христинівський.  

4 квітня 1934 р. розформовано Староміську сільраду у зв’язку з  

приєднанням Старого Міста до Вінниці [19, с. 24]. 



З міркувань посилення прикордонного режиму 4 травня 1935 р. 

постановою ЦВК УСРР утворено 6 округів, які охоплювали райони сучасної 

Хмельниччини, хоча один із них мав назву Могилівський, тому що його 

центр був у Могилеві-Подільському [18, с. 183–184]. 

Внаслідок подальших змін, постановами ЦВК УРСР від 4 квітня 1937 р. 

та Вінницького облвиконкому від 28 квітня 1937 р. відновлено Вінницький 

район з вилученням відповідних населених пунктів з підпорядкування 

Вінницької міської ради. 

Постановою ЦВК УРСР від 15 жовтня 1937 р. утворено Кам’янець-

Подільську й Житомирську області, до яких відійшла значна частина районів 

тогочасної Вінницької області. Одночасно було ліквідовано округи. З 

Київської області до Вінницької було передано Монастирищенський, 

Оратівський, Плисківський та Погребищенський райони.  

На теренах Вінницької області перебувало 2 міські ради обласного 

підпорядкування (Вінницька і Могилів-Подільська) та 42 райони: Барський, 

Бершадський, Брацлавський, Вінницький, Вороновицький, Гайсинський, 

Дашівський, Джулинський, Жмеринський, Іллінецький, Калинівський, 

Козятинський, Комсомольський (колишній Махнівський), Копайгородський, 

Крижопільський, Липовецький, Літинський, Монастирищенський, 

Мурованокуриловецький, Немирівський, Ободівський, Ольгопільський, 

Оратівський, Піщанський, Плисківський, Погребищенський, Ситковецький, 

Станіславчицький, Теплицький, Тиврівський, Томашпільський, 

Тростянецький, Тульчинський, Турбівський, Уланівський, Хмільницький, 

Чернівецький, Чечельницький, Шаргородський, Шпиківський, Ямпільський, 

Яришівський [19, с. 24–25]. 

Під час реформування 30-х рр. ХХ ст. відбулася ліквідація 

національних адміністративно-територіальних одиниць. 23 листопада 1934 р. 

політбюро ЦК КП(б)У затвердило постанову Вінницького обласного 

комітету КП(б)У про реорганізацію 18 польських сільрад (у тогочасних 

межах області) в українські. 20 серпня 1935 р. політбюро ЦК ВКП(б) 



вимагало «у зв’язку з масовою засміченістю польськими націоналістами 

керівницького складу національних польських сільрад (у першу чергу голів і 

секретарів сільрад) Київському і Вінницькому обкомам спільно з органами 

НКВС провести чистку як колишніх, так і існуючих польських сільрад від 

націоналістів та інших антирадянських елементів». 17 грудня 1937 р. 

політбюро ЦК ВКП(б) у постанові «Про ліквідацію національних районів і 

сільрад» остаточно поклало край їх існуванню. На її виконання 16 лютого 

1938 р. політбюро ЦК КП(б)У ухвалило постанову «Про реорганізацію 

національних районів та сільрад УРСР у звичайні райони і сільради» [11, с. 

258 ; 14, с. 752]. 

Невідомо з яких причин, ймовірно через низьку виконавчу дисципліну 

радянської бюрократії, декілька національних сільрад у Вінницькій області 

суто формально проіснували до середини 1940-х рр. Указами від 15 грудня 

1945 р. і 7 вересня 1946 р. Президія Верховної ради УРСР ліквідувала 

Жабокрицьку, Городківську, Ольгопільську, Копайгородську, Радянську 

(нині с. Княжа Криниця) національні сільради [2, с. 288]. 

Серед змін 1930-х рр. варто відзначити підвищення статусу низки 

територіальних одиниць. Так, у 1938 р. до категорії міст були віднесені Бар і 

Козятин, а до категорії селищ міського типу – Вапнярка, Гнівань, Калинівка, 

Крижопіль, Погребище, Рудниця [21, с. 9–10]. 

В цьому ж році до Вінниці приєднано П’ятничани та Слободу 

П’ятничанську [3, с. 118]. 

Після окупації влітку 1941 р. німецькими та румунськими військами 

Вінницька область в адміністративному плані була поділена на дві частини. 

Північна частина відійшла до німецької зони окупації в складі 

Райхкомісаріату Україна, а південна – до румунської – Трансністрії 

(Задністров’я). Розмежувальна лінія між зонами окупації проходила річками 

Лядава, Рів  і Південний Буг, іноді поділяючи територію районів, 

розташованих обабіч річок. Тому в документах фігурують однакові назви 



окремих районів в обох зонах окупації. З часом частини розділених районів, 

на території яких не пролягав райцентр, були приєднані до сусідніх районів. 

Райхкомісаріат Україна поділявся на генеральні округи, які складалися 

з крайзгебітів, що охоплювали територію декількох районів, а іноді одного. 

Територія Вінницької області входила до складу двох генеральних 

округ – Волинь і Поділля та Житомир. В окрузі Волинь і Поділля перебували 

Яришівський та Копайгородський райони в крайзгебіті Віньківці, Барський 

район – у крайзгебіті Вовковинці. 

До генеральної округи Житомир було віднесено райони: Калинівський, 

Літинський, Уланівський, Хмільницький, що складали крайзгебіт Калинівка; 

Козятинський, Комсомольський, Погребищенський, Самгородський – 

крайзгебіт Козятин; Липовецький, Оратівський, Плисківський, Турбівський – 

крайзгебіт Липовець; Гайсинський, Дашівський, Джулинський, 

Монастирищенський, Ситковецький, Теплицький – крайзгебіт Гайсин; 

Вінницький, Вороновицький, Іллінецький, Немирівський – крайзгебіт 

Вінниця. 

Адміністративний поділ Райхкомісаріату Україна мав два рівні: 

цивільний та військово-адміністративний. Районні, міські та сільські управи  

були органами обмеженого місцевого самоврядування, якими керувала 

обласна управа, а крайзгебіткомісаріати, окружні комісаріати були органами 

військової окупаційної адміністрації. 

У 1942 р. межі та кількість районів у крайзгебітах райхкомісаріату було 

дещо змінено. 

Трансністрія поділялася на повіти, які складалися з районів. Територія 

Вінницької області була в повітах: Могилівському (райони: Краснянський, 

Жмеринський, Станіславчицький, Балкський, Копайгородський, 

Шаргородський, Могилівський, Яришівський); Джугастру (райони: 

Крижопільський, Томашпільський, Чернівецький, Ямпільський); 

Тульчинському повіту (Брацлавський, Шпиківський, Тростянецький, 

Тульчинський райони). До Балтського повіту належали Бершадський, 



Чечельницький, Ободівський райони, до Рибницького повіту – Піщанський 

район. 

Після вигнання німецьких та румунських окупантів на території області 

поновлено передвоєнний адміністративно-територіальний устрій [16, с. 23–

24 ; 19, с. 25–26].  

У той час вперше здійснено спробу поділу Вінниці на райони. Згідно з 

указом Президії Верховної Ради УРСР від 7 квітня 1945 р. м. Вінниця 

поділялася на три міські райони: Ленінський, Свердловський, Кіровський. 

Цей поділ скасували 11 серпня 1948 р. Відновлений 1972 р. районний поділ 

на Ленінський, Замостянський, Староміський райони проіснував до 2012 р. 

[4, с. 654 ; 19, с. 26]. 

У середині 40-х – на початку 90-х рр. ХХ ст. найзначніші зміни 

адміністративно-територіального поділу відбувалися на рівні ланок району та 

сільської ради. 

Райони Вінницької області за характером економіки належали до 

аграрно-промислових. Сільські райони, на думку сучасних дослідників, стали 

основною територіальною одиницею, яка сприяла соціально-економічному 

розвитку [2, с.  274]. Всі важелі управління району зосереджувалися в 

компартійних органах, які спиралися на радянські установи. Зміни структури 

районного поділу насамперед диктувалися прагненням створення 

найоптимальнішої системи управління, а також здешевленням утримання 

адміністративного апарату. 

20 березня 1946 р. у складі Вінницької області утворено Джуринський 

район. 7 січня 1954 р. новоутвореній Черкаській області передано 

Монастирищенський район Вінницької області [8, с. 245]. 

Значна зміна районування в сільській місцевості розпочалася в 1957 р. 

28 листопада 1957 р. Ольгопільський район був об’єднаний з Чечельницьким 

і Самгородський – з Козятинським. Тоді ж був ліквідований 

Станіславчицький район з передачею його території до складу Жмеринського 

й Копайгородського районів. 21 січня 1959 р. ліквідовано Дашівський, 



Ободівський, Ситковецький райони з віднесенням території Дашівського 

району до складу Гайсинського та Іллінецького районів; Ободівського – до 

Крижопільського, Тростянецького й Чечельницького; Ситковецького – до 

Брацлавського, Гайсинського й Іллінецького районів.  

10 вересня 1959 р. було ліквідовано Вороновицький район з передачею 

його території до складу Вінницького й Немирівського районів; 

Джуринський – до Шаргородського району; Джулинський – до Бершадського 

і Теплицького районів; Копайгородський – до Барського, Жмеринського і 

Мурованокуриловецького районів; Турбівський – до Вінницького, 

Калинівського і Липовецького районів [8, с. 245–246]. 

На початку 60-х рр. відбулися нові зміни в районуванні сільської 

місцевості, безпосередньо пов’язані з реформою управління сільським 

господарством. Вчергове економічні проблеми, а саме – потреба збільшення 

виробництва сільськогосподарської продукції, намагалися вирішити 

політичними методами, шляхом адміністрування. У березні 1962 р. було 

створено територіальні колгоспно-радгоспні управління для керівництва 

сільськогосподарськими підприємствами, розташованими в декількох 

районах. Території районів були приведені у відповідність до розмірів 

управлінь [2, с. 280]. 

30 грудня 1962 р. Президія Верховної Ради України видала указ «Про 

укрупнення сільських районів Української РСР», за яким у Вінницькій 

області кількість районів шляхом об’єднання була зменшена до 13.  

Барський район створено шляхом об’єднання Барського й 

Мурованокуриловецького районів; Бершадський – Бершадського й 

Чечельницького районів та Будівської, Верхівської, Гордіївської, 

Малостратіївської, Ободівської, Торканівської й Тростянецької сільрад 

Тростянецького району; Гайсинський – Гайсинського й Теплицького районів 

та Білківської, Городоцької, Кальницької, Китайгородської, Копіївської, 

Купчинецької, Леухівської, Пархомівської, Розсохуватської, 

Слободищенської й Хрінівської сільрад Іллінецького району; Жмеринський – 



Жмеринського та Шаргородського районів; Калинівський – Калинівського й 

Літинського районів та Бохоницької, Краснянської, Лаврівської, Медвеже-

Вушківської, Мізяківсько-Хутірської, Некрасівської, Пироговської, 

Сосонської, Стадницької, Стрижавської, Тяжилівської, Широкогребельської, 

Шкуринецької та Якушинецької сільрад Вінницького району; Козятинський 

– Козятинського й Комсомольського районів; Крижопільський – 

Крижопільського, Піщанського та Томашпільського районів; Липовецький – 

Липовецького й Оратівського районів і Козинецької та Сиваковецької сільрад 

Вінницького району; Бабинської, Варварівської, Василівської, Голиківської, 

Джупинівської, Жорницької, Красненьківської, Тягунської, Яблуновицької, 

Якубівської сільрад Іллінецького району; Могилів-Подільський – Могилів-

Подільського, Чернівецького та Ямпільського районів.  

Немирівський район утворено із територій Немирівського й 

Тиврівського районів, Великокрушлинецької, Вінницько-Хутірської, 

Гавришівської, Гуменської, Іванівської, Ільківської, Комарівської, Луко-

Мелешківської, Малокрушлинецької, Олександрівської, Оленівської, 

Парпурівської, Писарівської, Селищанської, Сокиринецької, Степанівської та 

Яришівської сільрад Вінницького району; Вищекропивнянської, 

Джуринецької, Мельниківської, Ометинецької, Райгородської та 

Юрковецької сільрад Брацлавського району; Погребищенський – 

Погребищенського та Плисківського районів; Тульчинський – Тульчинського 

й Шпиківського районів, Бортницької, Вишковецької, Вовчоцької, 

Грабовецької, Зяньковецької, Коржівської, Марксівської, Салинецької, 

Скрицької, Слобідської та Чуківської сільрад Брацлавського району; 

Ілляшівської, Капустянської, Ладижинської, Летківської, Олександрівської, 

Оляницької, Савинецької та Четвертинівської сільрад Тростянецького 

району; Хмільницький – Хмільницького й Уланівського районів [19, с. 28–

29]. 

Недоліки нового районування, зокрема, труднощі здійснення обласним 

керівництвом управління на селі, погіршення умов зв’язку багатьох 



населених пунктів та їхніх мешканців з районними центрами, зумовили 

скасування такого поділу після персональних змін у радянському керівництві 

[2, с. 282]. 

Указом Президії Верховної Ради УРСР від 4 січня 1965 р. «Про 

внесення змін в адміністративне районування Української РСР» Вінницька 

область була поділена на 19 районів: Барський, Бершадський, Вінницький, 

Гайсинський, Жмеринський, Іллінецький, Калинівський, Козятинський, 

Крижопільський, Липовецький, Могилів-Подільський, Немирівський, 

Погребищенський, Тиврівський, Тростянецький, Тульчинський, 

Хмільницький, Шаргородський, Ямпільський. Цим же указом Баштанківську 

і Загнітківську сільські ради, які в той час перебували в Крижопільському 

районі, передано до складу Кодимського району Одеської області. 

Указом Президії Верховної Ради УРСР від 3 грудня 1966 р. у складі 

Вінницької області створено ще 6 районів: Літинський, 

Мурованокуриловецький, Піщанський, Теплицький, Томашпільський, 

Чечельницький. 

Указом Президії Верховної Ради УРСР від 7 грудня 1979 р. відновлено 

Оратівський район, а указом від 28 листопада 1990 р. – Чернівецький. До 

складу останнього увійшла Чернівецька селищна рада та сільради: 

Бабчинецька, Березівська, Білянська, Борівська, Вило-Ярузька, 

Володієвецька, Гонтівська, Лозівська, Мазурівська, Моївська, Саїнська, 

Сокільська, Безводнівська [19, с. 29]. 

У 1950–1970-х рр. продовжувалося підвищення статусу територіальних 

одиниць. 

У 1956 р. статус селищ міського типу набули Вороновиця, Дашів, 

Копайгород, Муровані Курилівці, Піщанка, Ситківці, Теплик, Турбів, у 1957 

р. – Тростянець, у 1961 р. – Чечельник і Шпиків, в 1965 р. – Тиврів, у 1968 р. 

– Ладижин, у 1971 р. – Кирнасівка, у 1972 р. – Сутиски. Станом на 2001 р. 

статус селища міського типу також мали Бродецьке, Вендичани, Глухівці, 

Десна, Залізничне, Липовець, Оратів, Стрижавка, Чернівці [6, с. 157]. 



Статус міст здобули Хмільник (1957 р.), Бершадь (1966 р.), Ладижин 

(1973 р.) [21, с. 9–10]. 

Наприкінці 2001 р. у цьому статусі, окрім вже названих, були Гнівань, 

Іллінці, Калинівка, Немирів, Погребище, Шаргород, Ямпіль [6, с. 157]. 

Згодом статус міста набув Липовець.  

Найбільших змін у середині 1940-х – на початку 2000-х рр. зазнала 

найнижча ланка адміністративно-територіального поділу – сільські ради. 

Визначальною тенденцією було зменшення кількості сільрад, пов’язане зі 

скороченням числа сіл, ліквідацією хуторів та, зрештою, зменшенням 

сільського населення. Причини полягали в закономірному процесі урбанізації 

та діяльності влади. У пошуках піднесення сільськогосподарського 

виробництва у 1950-х рр. було здійснено укрупнення колгоспів, які 

охоплювали декілька сіл. Відповідно територія сільської ради збільшувалася 

до розмірів колгоспу. 

Надалі села, у яких розташовувалася центральна садиба колгоспу, 

здобули статус перспективних, а бригадні села – неперспективних. За 

постановою ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР, ухваленою у вересні 1968 р., в 

Україні замість 31 тис. сільських поселень перспективу для подальшого 

розвитку мали 20 тис. Погіршення інфраструктури, послуг соціально-

культурної сфери тощо, що відбувалося в неперспективних селах, викликало 

посилену міграцію сільського населення до міст [2, с. 284–285, 291].  

Такому перебігу справ сприяли зміни в системі управління 

промисловістю та будівництвом у 1957–1965 рр. Стара централізована 

система управління підприємствами галузей по вертикалі, яка реально 

здійснювалася із Москви, замінювалася радами народного господарства 

(раднаргоспами). Нова система передбачала територіальний принцип 

управління підприємствами в межах визначених адміністративних одиниць, 

збільшення прав союзних республік, що дозволяло враховувати й 

використовувати місцеві особливості та потреби. 



Постановою Ради Міністрів УРСР від 31 травня 1957 р. було утворено 

Раду народного господарства Вінницького економічного адміністративного 

району. В її підпорядкування передавалися промислові та будівельні, 

транспортні підприємства Вінницької та Хмельницької областей, що 

перебували під управлінням міністерств Української РСР. Раднаргосп був 

підпорядкований Раді Міністрів УРСР до 6 липня 1960 р., а згодом – 

Українській Раді народного господарства. 

26 грудня 1962 р. указом Президії Верховної Ради УРСР був утворений 

Подільський економічний район у складі Вінницької, Хмельницької, 

Тернопільської та Чернівецької областей з центром у м. Вінниці, а 

постановою Ради Міністрів УРСР від 10 січня 1963 р. було створено Раду 

народного господарства Подільського економічного району. Раднаргосп 

припинив свою діяльність у 1966 р. після зміни системи органів управління 

промисловістю та реорганізації інших органів державного управління [19, c. 

27]. 

Відбулося повернення до системи управління промисловістю, 

будівництвом, транспортом на засадах галузевої вертикалі, вершина якої 

була в Москві. Варто відзначити, що раднаргоспи виконували функції 

органів економічного, а не адміністративно-територіального управління. 

Під час існування раднаргоспу з центром у Вінниці, у місті, а також в 

області було створено чимало промислових та будівельних підприємств, 

робітниками яких стали колишні селяни, насамперед молодь. 

Після відновлення незалежності України тривалий час зберігалася 

радянська система адміністративно-територіального устрою. Процес 

розвитку ринкової економіки, демократичних засад в управлінні 

суспільством, прагнення інтегруватися у європейську спільноту вимагали 

зміни системи: центр – область – район – сільська рада, хоча місце центру 

замість Москви посіли центральні органи влади в Києві. Функції місцевих 

органів влади поступово змінювалися, зокрема, відпали такі, як оперативне 

керівництво підприємствами промислового та сільськогосподарського 



виробництва й будівництвом, прагнення контролю за духовним життям 

регіону. 

У 2014 р. після підтримки суспільством прагнення вступу до 

Євросоюзу розпочалася реальна діяльність щодо зміни адміністративно-

територіального устрою й відходу від радянської моделі управління 

територіями. Початок цьому процесу поклала реформа децентралізації – 

передачі владних повноважень і ресурсів на місцевий рівень. Реформа 

базується на європейських нормах формування місцевого самоврядування. 

Їхня мета полягає у створенні умов для активізації громадян у використанні 

ними права брати участь у публічних справах, у зростанні їхнього впливу на 

діяльність органів місцевого самоврядування, більш ефективного 

використання публічних коштів. Реформою передбачається сприяння цій 

активності для успішної реалізації проєктів загальнодержавного та місцевого 

значення, що в підсумку повинно покращити надання високоякісних та 

доступних послуг населенню певної місцевості, задоволення їхніх потреб. 

Здійснення реформи вимагає перерозподілу компетенції та функцій 

органів державної влади й місцевого самоврядування на користь останнього з 

метою зростання ефективності їхнього функціонування. 

У 2015 р. Верховна Рада України ухвалила Закон «Про добровільне 

об’єднання територіальних громад». У цьому ж році Вінницька обласна Рада 

розпочала його виконання, завершене у 2019 р. Формуванню кінцевого 

переліку територіальних громад передували активні громадські дискусії та 

обговорення мешканцями всіх сільських та міських територій, громадськими 

об’єднаннями, установами регіональної та місцевої влади. 

Завершення процесу формування 63 територіальних громад із власним 

бюджетом, податковими надходженнями та прямими відносинами з 

центральною владою символізує повертання до європейських традицій 

державотворення й участі людей в ухваленні рішень, які впливають на їхнє 

життя та діяльність. 



Формування територіальних громад спричинило зміну поділу на 

райони, що відобразилося в постанові Верховної Ради України від 17 липня 

2020 р. «Про утворення і ліквідацію районів». У Вінницькій області замість 

27 створено 6 районів, що складаються з територіальних громад, 

затверджених Кабінетом Міністрів України: Вінницький район (з 

адміністративним центром у місті Вінниця) у складі територій Агрономічної 

сільської, Вінницької міської, Вороновицької селищної, Гніванської міської, 

Іллінецької міської, Липовецької міської, Літинської селищної, Лука-

Мелешківської сільської, Немирівської міської, Оратівської селищної, 

Погребищенської міської, Стрижавської селищної, Сутисківської селищної, 

Тиврівської селищної, Турбівської селищної, Якушинецької сільської 

територіальних громад;  

Гайсинський район (з адміністративним центром у місті Гайсин) у 

складі територій Бершадської міської, Гайсинської міської, Дашівської 

селищної, Джулинської сільської, Краснопільської сільської, Кунківської 

сільської, Ладижинської міської, Ободівської сільської, Ольгопільської 

сільської, Райгородської сільської, Соболівської сільської, Теплицької 

селищної, Тростянецької селищної, Чечельницької селищної територіальних 

громад; 

Жмеринський район (з адміністративним центром у місті Жмеринка) у 

складі територій Барської міської, Джуринської сільської, Жмеринської 

міської, Копайгородської селищної, Мурафської сільської, Северинівської 

сільської, Станіславчицької сільської, Шаргородської міської територіальних 

громад; 

Могилів-Подільський район (з адміністративним центром у місті 

Могилів-Подільський) у складі територій Бабчинецької сільської, 

Вендичанської селищної, Могилів-Подільської міської, 

Мурованокуриловецької селищної, Чернівецької селищної, Ямпільської 

міської, Яришівської сільської територіальних громад; 



Тульчинський район (з адміністративним центром у місті Тульчин) у 

складі територій Брацлавської селищної, Вапнярської селищної, 

Городківської сільської, Крижопільської селищної, Піщанської селищної, 

Студенянської сільської, Томашпільської селищної, Тульчинської міської, 

Шпиківської селищної територіальних громад; 

Хмільницький район (з адміністративним центром у місті Хмільник) у 

складі територій Глуховецької селищної, Жданівської сільської, Іванівської 

сільської, Калинівської міської, Козятинської міської, Махнівської сільської, 

Самгородоцької сільської, Уланівської сільської, Хмільницької міської 

територіальних громад [6]. 
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1. Загальні матеріали про Вінницьку область 

Квітують подільські і села, й міста, 

Полонять красою своєю. 

Світанків заграва у небі, мов стяг, 

Що край наш підніс над землею. 

А. Гарматюк 

 

Вінницька область утворена 27 лютого 1932 року постановою IV 

позачергової сесії ВУЦВК ХІІ скликання. До її складу увійшло 69 районів 

сучасних Вінницької, Хмельницької та частини Житомирської областей, а 

також два міста (Вінниця і Бердичів). До 2020 року Вінницька область мала у 

своєму складі 27 районів, 6 міст обласного значення та 12 міст районного 

значення, 29 селищ міського типу, 1457 сільських населених пунктів. Згідно з 

новим адміністративно-територіальним устроєм, у Вінницькій області тепер 

6 районів та 63 територіальних громади. 

Територія області становить 26,5 тис. кв. км. Відстань від м. Вінниці до 

м. Києва автомобільним сполученням становить 266 км, залізницею – 222 км, 

автошляхом – 260 км. Чисельність населення в області станом на 1.01.2022 р. 

– 1509,5 тис. осіб. Область розташована в лісостеповій смузі правобережної 

частини України. По території області протікають 204 річки, з них найбільші 
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1.1. Вінницький район 

м. Вінниця 



 

Там, де Буг під зорею проміниться, 

В хвилях віти купає шовкові, – 

У вогнях золотих, вечорових 

На узгір’ї красується Вінниця. 

Д. Шевчук 

 

Вінниця – адміністративний центр Вінницького району Вінницької 

області. Місто розташоване на річці Південний Буг, у смузі лісостепу, у 

межах Волинсько-Подільського кристалічного масиву за 222 км від столиці 

України. Населення – 369740 осіб (станом на 01.01.2022). Перша згадка про 
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отримало в 1640 р. 

Походження назви обласного центру остаточно не з’ясоване. 

Вважають, що вона – від наймення річечки Віннички, притоки Південного 

Бугу. Більшість дослідників переконана, що назвою міста є Вѣничя або 

Вѣница. За найімовірнішу основу назви вбачають давньоруське вѣно – «плата 

за наречену», «посаг за нею». Появу такої назви пояснюють тим, що 

литовський князь Ольгерд визволив Вінницю й землі навкруги в XIV ст. від 

татар і подарував їх племінникам. 
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1. 2. Гайсинський район 

м. Гайсин 

Гайсин у гаях Поділля, 

Де пахне духом татарви: 

Тут Сіб і Буг п’янкі од зілля 

Й духмянців подиху трави… 

М. Бахтинський 

 

Зелень садів кучерявиться, 

Медом пахнуть поля, 

Хлібом і піснею славиться 

Гайсинська наша земля. 

Т. Грамарчук 

 

Гайсин – адміністративний центр Гайсинського району Вінницької 

області. Місто розташоване на р. Соб (притока Південного Бугу). Населення 

– 25883 особи (станом на 01.01.2021). Перша згадка датована 1545, коли 



місто входило до складу Брацлавського воєводства. 1744 р. отримано 

магдебурзьке право й герб. 

Є кілька версій походження назви міста Гайсин. За однією з них, назва 

походить від вигуку «Гей, сину!», за іншою – Гайсин називався Гайшином. 

Слово гайшин, гейшин – «лісова сторожка, житло лісника». Слово гальшин 

походить від польсько-литовської назви «лісництво». Наш край у ті часи був 

вкритий густими лісами. 
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1. 3. Жмеринський район 

м. Жмеринка 

 

Рідне місто, Жмеринка привітна, 

Я тобою завжди у житті горджусь. 

Нехай ім’я твоє зорецвітно квітне, 

Як згадаю юність – щиро усміхнусь. 

Жмеринко, Вітчизно, Україно-мати, 

Лине твоя слава по усіх світах. 

Жмеринка – від слова – руки потискати, 

Жмеринка – від мрії – жити у віках. 

В. Горлей 

 

Жмеринка – адміністративний центр Жмеринського району 

Вінницької області. Місто розташоване в південно-східній частині 

Подільської верховини, за 47 км від обласного центру. Населення – 34097 

осіб (станом на 01.04.2021). Перша згадка про місто датується початком 

ХVІІІ ст. 



Жмеринка – велика вузлова станція Правобережжя України, заснована 

в 1865 році між селами Велика та Мала Жмеринка на місці вирубаного 

дубового пралісу. Сучасне місто виникло в 1903 році завдяки залізниці Київ 

– Балта, яку проклали за кілька десятків років до цього. 

Назва походить від залізничної станції, яку виводять від найменування 

сіл Великої та Малої Жмеринок. Одні дослідники вважають, що вона 

походить від польського вислову «жму руку» (польське «жме ренке»), 

сказаному при зустрічі двох переможців, також основа назви вказує на 

зв’язок з гончарством і походить нібито від вислову «жали ринку». Інші 

дослідники шукали джерела значно глибше в історії краю, вважаючи 

походження назви від кореня «жмир», що означає самоназву кіммерійців, 

племен, які населяли цю землю до скіфського періоду. Є гіпотеза, що 

«джемері» – це густий темний ліс, хащі, на місці якого виникли ці 

поселення. 
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1. 4. Могилів-Подільський район 

м. Могилів-Подільський 

 

Місто – біль і любов, і шаленої юності спів, 

Мій подільський, мій рідний навік Могилів! 

П. Скорук 

 

Там дитинства стежини, мости, і сади, і дахи. 

Я стою над каньйоном, де сходяться всякі шляхи. 

І допоки це місто дрімає і бачить мене уві сні, 

світ цей дихає, плине, живе і співає в мені. 

П. Скорук 

 

Могилів-Подільський – адміністративний центр Могилів-

Подільського району Вінницької області. Місто розташоване на лівому березі 

Дністра при впадінні в нього річок Дерло та Немія, за 119 км від обласного 

центру. Населення – 30359 осіб (станом на 01.01.2021). Перша згадка про 

місто датується 1595 р. 

До заснування в гирлі р. Дерло в XV ст. існувало поселення Іваниківці. 

Наприкінці XVI ст. місцевість придбав волоський господар Ієремія Могила й 

заклав у 1595 р. майбутнє місто, яке віддав у посаг за дочкою Марією 

брацлавському воєводі Стефану Потоцькому. Воєвода побудував тут замок і 

назвав місто на честь тестя – град Могилів. Означення Подільський дано за 

місцем розташування на Поділлі. І саме тоді Стефан Потоцький звернувся до 

польського короля Сигізмунда з проханням надати місту магдебурзьке право. 
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1. 5. Тульчинський район 

м. Тульчин 

 



Тут, де сонце золотиться 

В крапельках роси, 

Де видзвонює пшениця 

Зернами коси, 

Тут квітує на роздоллі, 

Славить часу плин 

Наша пісня, наша доля, 

Рідний наш Тульчин. 

Н. Погребняк 

 

Тульчин – адміністративний центр Тульчинського району Вінницької 

області. Місто розташоване в межиріччі річок Тульчинки й Сільниці 

(притока Південного Бугу), за 80 км від обласного центру. Населення – 14668 

осіб (станом на 01.04.2021). Перша згадка про Тульчин датується 1607 р. 

Магдебурзьке право місто отримало в 1787 р. 

У документі Львівського магістрату від 3 липня 1648 р. місто має назву 

Нестервар. За легендою, вона походить від імен перших поселенців – 

Нестора й Варки. Походження самої назви Тульчин спричиняє багато 

суперечок. Найімовірнішим видається угорське та турецьке етимологічне 

коріння. Місто розташоване на річці Тульчинці, від якої й отримало свою 

назву. 
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1. 6. Хмільницький район 

м. Хмільник 

 

В басейнах Бугу й Синьої Води 

Хмільницький край цвіте, намистом грає. 

Струмує тут життя і подих молодий, 

Та пам’ять до минувшини вертає. 

М. Дорош 

 



Хмільник – адміністративний центр Хмільницького району Вінницької 

області. Місто розташоване на р. Південний Буг, за 61 км від обласного 

центру. Населення – 27158 осіб (станом на 01.01.2021). Перша згадка про 

місто датується 1362 р. Магдебурзьке право отримано в 1448 р. 

Слов’яни називали словом хмільник город чи сад, у якому вирощували 

хміль для варіння пива. За переказом, у давнину люди від нападів ворогів 

ховалися на острові, який називали Хмільник, бо лісові хащі на ньому 

переплітав дикий хміль. За однією з версій, місто названо за найменуванням 

острова. 
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ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва ; уклад. Г. А. Біловус ; вступ. ст. С. Д. Гальчака ; 

ред. С. В. Лавренюк ; відп. за вип. Н. І. Морозова. – Вінниця, 2016. – 240 с. – 

Електрон. версія. – Режим доступу: https://library.vn.ua/e-

library/katalog/vinnichchina-v-istoriko-kraeznavchix-vidannyax (дата звернення: 

21.06.22), вільний. – Назва з екрана. 

 

757. Малі міста України. Вінницька область : бібліогр. покажч. / 

Мінрегіон України, Держ. наук. архітектур.-буд. б-ка ім. В. Г. Заболотного ; 

уклад.: Д. О. Мироненко, С. М. Кайнова, О. В. Углова. – Київ : ДНАББ ім. В. 

Г. Заболотного, 2016. – 343 с. : іл. – Електрон. версія. – Режим доступу: 

https://www.calameo.com/books/004735713db44951d8e12 (дата звернення: 

21.06.22), вільний. – Назва з екрана. 

 

758. Чорнобиль: вінницькі сторінки трагедії і подвигу [Електронний 

ресурс] : до 30-річчя аварії на Чорнобильській АЕС : бібліогр. покажч. / 

Вінниц. ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва ; уклад.: С. Ф. Коваль, О. Ф. Ковалевська ; 

ред. С. В. Лавренюк ; відп. за вип. Н. І. Морозова. – Електрон. текст. дані. – 

Вінниця : [б. в.], 2016. – 168 с. – Режим доступу: https://library.vn.ua/e-

library/katalog/chornobil-vinniczki-storinki-tragediii (дата звернення: 

17.05.2022), вільний. – Назва з екрана. 

 

759. То пам’ять стоїть при свічі : до 85-х роковин Голодомору 1932–

1933 рр. [Електронний ресурс] : бібліогр. покажч. / Упр. культури і мистецтв 

Вінниц. облдержадмін., Вінниц. ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва ; уклад. С. Ф. 

Коваль ; ред. С. В. Лавренюк ; відп. за вип. Л. Б. Сеник. – Електрон. текст. 

дані. – Вінниця, 2018. – 266 с. – Режим доступу: 

http://www.library.vn.ua/publications/2018/golodomor-2018.html (дата 



звернення: 17.05.2022), вільний. – Назва з екрана. 

 

760. Роки ідуть – пам’ять живе. Вінниччина у Другій світовій війні 

1939–1945 рр. : бібліогр. покажч. / Упр. культури і мистецтв Вінниц. 

облдержадмін., Вінниц. ОУНБ ім. К. А. Тімірязєва ; уклад.: Г. М. Авраменко, 

О. Ю. Антонюк, О. М. Зелена ; авт. передм. «Вінниччина в період 

нацистського геноциду та визволення її від гітлерівських загарбників» С. Д. 

Гальчак ; ред. С. В. Лавренюк ; відп. за вип. Л. Б. Сеник. – Вінниця : Балюк І. 

Б., 2019. – 456 с. – (До 75-ї річниці звільнення Вінниччини від нацистських 

загарбників у Другій світовій війні). – Електрон. версія. – Режим доступу: 

https://library.vn.ua/e-library/katalog/roki-idut-pamyat-zhive-2019 (дата 

звернення: 17.05.2022), вільний. – Назва з екрана. 
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Марковка див. Марківка, Тульчин. р-н 

Маркуші, с., Уланівська СТГ, Хмільниц. р-н 678, 680 

Мар’янівка, с., Гайсинська МТГ, Гайсин. р-н 305 

Мар’янівка, с., Жданівська СТГ, Хмільниц. р-н 657 

Мельниківці, с., Райгородська СТГ, Гайсин. р-н 362, 363 

Миколаївка, с., Самгородоцька СТГ, Хмільниц. р-н 665, 666, 669 

Митинці, с., Уланівська СТГ, Хмільниц. р-н 677 

Михайлівка, с., Бершадська МТГ, Гайсин. р-н 155, 295, 299 

Михайлівка, с., Краснопільська СТГ, Гайсин. р-н 352, 353 

Михайлівка, с., Мурафська СТГ, Жмерин. р-н 442 

Михайлівці, с., Мурованокуриловецька СТГ, Могилів-Поділ. р-н 501 

Мізяківські Хутори, с., Стрижавська СТГ, Вінниц. р-н 258 



Млинівка див. Плоске 

Могилів-Подільська МТГ, Могилів-Поділ. р-н 452, 457, 465, 507 

Могилів-Подільський, м., Могилів-Подільська МТГ, Могилів-Поділ. р-н 37, 

448, 449, 455, 456, 458–462 

Могилівщина 451, 453 

Морозівка, с., Мурованокуриловецька СТГ, Могилів-Поділ. р-н 498 

Мурафа, с., Мурафська СТГ, Жмерин. р-н 23, 436 

Муровані Курилівці, смт, Мурованокуриловецька СТГ, Могилів-Поділ. р-н 

37 

Мурованокуриловецька СТГ, Могилів-Поділ. р-н 494, 495, 499 

Мурованокуриловеччина 500, 502, 504 

Мястковка див. Городківка 

 

Нагоряни, с., Яришівська СТГ, Могилів-Поділ. р-н 523 

Надсобський край (Іллінеччина) 154, 162 

Насіківка див. Носиківка 

Неменка, с., Іллінецька МТГ, Вінниц. р-н 158 

Немиринці, с., Махнівська СТГ, Хмільниц. р-н 663 

Немирів, м., Немирівська МТГ, Вінниц. р-н 37, 175–180, 182–184, 186, 189–

194, 197 

Немирівська МТГ, Вінниц. р-н 140, 400 

Немирівщина 181, 185, 188, 199 

Нижчий Ольчедаїв, с., Вендичанська СТГ, Могилів-Поділ. р-н 489 

Нова Гребля, с., Калинівська МТГ, Хмільниц. р-н 581, 583, 589, 590 

Нова Прилука, с., Турбівська СТГ, Вінниц. р-н 281, 282 

Носиківка, с., Шаргородська МТГ, Жмерин. р-н 408 

Носківці, с., Станіславчицька СТГ, Жмерин. р-н 447 



 

Обідне, с., Вороновицька СТГ, Вінниц. р-н 212 

Ободівка, с., Ободівська СТГ, Гайсин. р-н 23, 355, 359 

Ободовка див. Ободівка 

Овечаче див. Дружне 

Озаринці, с., Могилів-Подільська МТГ, Могилів-Поділ. р-н 450 

Оксанівка, с., Ямпільська МТГ, Могилів-Поділ. р-н 477, 482 

Олександрівка, с., Тростянецька СТГ, Гайсин. р-н 334 

Олексіївка, с., Станіславчицька СТГ, Жмерин. р-н 445 

Ольгопіль, с., Ольгопільська СТГ, Гайсин. р-н 23 

Ольгополь див. Ольгопіль 

Ометинці, с., Райгородська СТГ, Гайсин. р-н 361 

Оратів, смт, Оратівська СТГ, Вінниц. р-н 233, 235, 236, 239, 243 

Оратівська СТГ, Вінниц. р-н 238, 240, 244, 245, 246, 252, 585 

Оратівщина 232, 237, 242, 247, 248 

Осіївка, с., Бершадська МТГ, Гайсин. р-н 292 

Осолинка, с., Літинська СТГ, Вінниц. р-н 215, 219 

 

Павлівка, с., Калинівська МТГ, Хмільниц. р-н 594 

Паланка, с., Томашпільська СТГ, Тульчин. р-н 565 

Пасинки, с., Шаргородська МТГ, Жмерин. р-н 425, 441 

Пеньківка, с., Мурафська СТГ, Жмерин. р-н 438, 440 

Перепільчинці, с., Шаргородська МТГ, Жмерин. р-н 411 

Песчанка див. Піщанка  

Печера, с., Шпиківська СТГ, Тульчин. р-н 572 

Пилипи-Борівські, с., Томашпільська СТГ, Тульчин. р-н 567 

Писарівка, с., Ямпільська МТГ, Могилів-Поділ. р-н 477 



Північно-Східне Поділля 255 

Підлісне, с., Стрижавська СТГ, Вінниц. р-н 257 

Підлісний Ялтушків, с., Барська МТГ, Жмерин. р-н 377 

Піщанка , смт, Піщанська СТГ, Тульчин. р-н 23 

Плебанівка, с., Шаргородська МТГ, Жмерин. р-н 402, 404 

Плисків, с., Погребищенська МТГ, Вінниц. р-н 211 

Плоске, с., Вендичанська СТГ, Могилів-Поділ. р-н 488 

Побірка, с., Соболівська СТГ, Гайсин. р-н 364 

Погребище, м., Погребищенська МТГ, Вінниц. р-н 37 

Погребищенська МТГ, Вінниц. р-н 204, 205, 207–209 

Поділля 1, 12, 13, 19, 25, 32, 36, 41, 43, 54, 57, 70, 72, 89, 91, 184, 205, 235, 

258, 343, 364, 374, 417, 434, 457, 484, 540, 542, 560, 566, 568, 667, 687, 688 

Подолия 23 

Політанки, с., Шаргородська МТГ, Жмерин. р-н 415 

Попівка див. Кам’яногірка 

Порик, с., Хмільницька МТГ, Хмільниц. р-н 644 

Прибузьке, с., Лука-Мелешківська СТГ, Вінниц. р-н 143, 283, 286 

Придністров’я 566, 568 

Пустовійти, с., Уланівська СТГ, Хмільниц. р-н 692 

П’ятничани 125 

 

Рахни-Лісові, с., Шпиківська СТГ, Тульчин. р-н 574 

Рів, с., Жмеринська МТГ, Жмерин. р-н 374 

Рибчинці, с., Уланівська СТГ, Хмільниц. р-н 684 

Ров див. Рів 

Розкошівка, с., Теплицька СТГ, Гайсин. р-н 329 

Романівка, с., Бершадська МТГ, Гайсин. р-н 155, 295 

Ротмистрівка див. Вербівка 



Руданське, с., Шаргородська МТГ, Жмерин. р-н 416 

Русава, с., Ямпільська МТГ, Могилів-Поділ. р-н 477 

 

Сальник, с., Калинівська МТГ, Хмільниц. р-н 593, 642 

Самгородок, с., Самгородоцька СТГ, Хмільниц. р-н 670 

Селище, с., Гніванська МТГ, Вінниц. р-н 141, 145 

Селище, с., Літинська СТГ, Вінниц. р-н 223 

Серебрія, с., Джулинська СТГ, Гайсин. р-н 349 

Серединка, с., Джулинська СТГ, Гайсин. р-н 344, 348, 350 

Сестринівка, с., Козятинська МТГ, Хмільниц. р-н 597 

Сиваківці, с., Турбівська СТГ, Вінниц. р-н 277, 280 

Синарна, с., Оратівська СТГ, Вінниц. р-н 250 

Скибин, с., Оратівська СТГ, Вінниц. р-н 253, 322 

Скибинці, с., Тростянецька СТГ, Гайсин. р-н 335 

Скоморошки, с., Оратівська СТГ, Вінниц. р-н 241, 251 

Слобода-Бушанська, с., Ямпільська МТГ, Могилів-Поділ. р-н 468 

Слобода-Шаргородська, с., Шаргородська МТГ, Жмерин. р-н 406 

Слободище, с., Дашівська СТГ, Вінниц. р-н 148 

Снітків, с., Мурованокуриловецька СТГ, Могилів-Поділ. р-н 496, 503 

Соболевка див. Соболівка 

Соболівка, с., Турбівська СТГ, Вінниц. р-н 23, 277, 280 

Сокілець, с., Немирівська МТГ, Вінниц. р-н 187, 203, 306, 311 

Соколівка, с., Крижопільська СТГ, Тульчин. р-н 557 

Соломірка див. Порик 

Сонячне, с., Крижопільська СТГ, Тульчин. р-н 23 

Сорока, с., Іллінецька МТГ, Вінниц. р-н 253, 322 



Сосни, с., Літинська СТГ, Вінниц. р-н 222, 224 

Сосонка, с., Стрижавська СТГ, Вінниц. р-н 256 

Софіївка, с., Жданівська СТГ, Хмільниц. р-н 655, 658 

Станилівка, с., Погребищенська МТГ, Вінниц. р-н 206 

Станіславчик, с., Станіславчицька СТГ, Жмерин. р-н 443, 444 

Стара Прилука, с., Турбівська СТГ, Вінниц. р-н 173, 275, 281, 282 

Старе місто (р-н у Вінниці) 128 

Стіна, с., Томашпільська СТГ, Тульчин. р-н  560, 570 

Стрижавка, смт, Стрижавська СТГ, Вінниц. р-н 255 

Стрижаків, с., Оратівська СТГ, Вінниц. р-н 250 

Студена, с., Студенянська СТГ, Тульчин. р-н 576, 577 

Сумівка, с., Бершадська МТГ, Гайсин. р-н 296 

Сутиски, смт, Сутисківська СТГ, Вінниц. р-н 259, 260 

Східне Поділля 37, 47, 372 

 

Татариски див. Морозівка 

Теплик, смт, Теплицька СТГ, Гайсин. р-н 328 

Теплицька СТГ, Гайсин. р-н 324, 326 

Терешпіль, с., Жданівська СТГ, Хмільниц. р-н 655, 658 

Тиврів, смт, Тиврівська СТГ, Вінниц. р-н 37, 263 

Тиврівська СТГ, Вінниц. р-н 262, 272 

Тиврівщина 262–267, 269, 270, 273 

Тиманівка, с., Тульчинська МТГ, Тульчин. р-н 531 

Тирлівка, с., Джулинська СТГ, Гайсин. р-н 343 

Томашпіль, смт, Томашпільська СТГ, Тульчин. р-н 23 

Томашпільська СТГ, Тульчин. р-н 561, 564, 566, 568 



Томашпільщина 561, 562, 564 

Томашполь див. Томашпіль 

Тростянец див. Тростянець 

Тростянець, смт, Тростянецька СТГ, Гайсин. р-н 23, 331, 336 

Тростянецька СТГ, Гайсин. р-н 332 

Тростянеччина 330, 333 

Тульчин, м., Тульчинська МТГ, Тульчин. р-н 23, 37, 99, 524–527, 529, 533, 

534, 541, 542, 544, 545 

Тульчинська МТГ, Тульчин. р-н 530, 532, 536, 539, 546 

Турбів, смт, Турбівська СТГ, Вінниц. р-н 276 

Тягун, с., Іллінецька МТГ, Вінниц. р-н 156 

 

Удич, с., Теплицька СТГ, Гайсин. р-н 327 

Українське, с., Жданівська СТГ, Хмільниц. р-н 655, 658 

Уладівка, с., Іванівська СТГ, Хмільниц. р-н 660, 662 

Уланів, с., Уланівська СТГ, Хмільниц. р-н 675, 682 

Уланівщина 679 

Улянівка, с., Ямпільська МТГ, Могилів-Поділ. р-н 486 

Урожайне, с., Гніванська МТГ, Вінниц. р-н 143, 283, 286 

 

Федорівка, с., Мурафська СТГ, Жмерин. р-н 682 

Флеминда див. Оксанівка 

 

Хижинці, с., Лука-Мелешківська СТГ, Вінниц. р-н 289 

Хмельницький, м. 618, 620 

Хмільник, м., Хмільницька МТГ, Хмільниц. р-н 37, 603–606, 608, 618, 620, 

623, 625, 630, 633, 635, 636, 639, 643, 645, 647, 653 



Хмільницька МТГ, Хмільниц. р-н 607, 609, 610, 612, 613–617, 619, 621, 624, 

627, 631, 633, 646, 648, 650, 652, 653 

Хмільниччина 611, 622, 628, 629, 633, 637 

Хоменки, с., Джуринська СТГ, Жмерин. р-н 430 

 

Цвіжин, с., Лука-Мелешківська СТГ, Вінниц. р-н 284, 287 

Цекинівка, с., Ямпільська МТГ, Могилів-Поділ. р-н 23 

Цекиновка див. Цекинівка 

Цибулівка, с., Ободівська СТГ, Гайсин. р-н 356–358 

 

Чемериси-Волоські див. Журавлівка 

Червоне, с., Райгородська СТГ, Гайсин. р-н 360 

Черепашинці, с., Калинівська МТГ, Хмільниц. р-н 586, 588, 592 

Черневцы див. Чернівці 

Чернівецька СТГ, Могилів-Поділ. р-н 516, 518 

Чернівці, смт, Чернівецька СТГ, Могилів-Поділ. р-н 23 

Чернятинці, с., Уланівська СТГ, Хмільниц. р-н 689, 692 

Чеснівка, с., Уланівська СТГ, Хмільниц. р-н 676 

Чечельник, смт, Чечельницька СТГ, Гайсин. р-н 23, 338, 341 

Чечельниччина 337, 339 

Човновиця, с., Оратівська СТГ, Вінниц. р-н 254 

Чуків, с., Немирівська МТГ, Вінниц. р-н 196, 201 

 

Шабельня, с., Дашівська СТГ, Гайсин. р-н 323 

Шаргород, м., Шаргородська МТГ, Жмерин. р-н 23, 409, 410, 424 

Шаргородська МТГ, Жмерин. р-н 413, 414 

Шаргородщина 403, 407, 412, 417, 421, 423 

Шершні, с., Сутисківська СТГ, Вінниц. р-н 261 



Шпиків, смт, Шпиківська СТГ, Тульчин. р-н 23, 571 

Шпиков див. Шпиків 

Шумилів, с., Бершадська МТГ, Гайсин. р-н 293, 303 

Шура, с., Брацлавська СТГ, Тульчин. р-н 549, 552, 553 

 

Яблуновиця, с., Оратівська СТГ, Вінниц. р-н 253, 322 

Ягідне, с., Мурованокуриловецька СТГ, Могилів-Поділ. р-н 493 

Якубівка, с., Іллінецька МТГ, Вінниц. р-н 155, 295 

Якушинці, с., Якушинецька СТГ, Вінниц. р-н 290 

Ямпіль, м., Ямпільська МТГ, Могилів-Поділ. р-н 23, 466, 469, 477, 478, 480 

Ямпільщина 474, 476, 478, 481 

Ямполь див. Ямпіль 

Янів див. Іванів 

Яришів, с., Яришівська СТГ, Могилів-Поділ. р-н 521 

Ярове, с., Шпиківська СТГ, Тульчин. р-н 573 

Яруга, с., Могилів-Поділ. МТГ, Могилів-Поділ. р-н 23 
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